

# 家家挂红灯村村有好戏

2024春节山东乡村文化旅游节青岛启动仪式举行

“家家挂红灯，户户贴春联，村村有好戏。”今年过年怎么更有年味？青岛邀您回村过大年！1月18日上午，2024春节山东乡村文化旅游节青岛启动仪式在即墨古城举行。



启动仪式现场文艺表演活力十足。栾丕炜 摄



“青岛好品”共享区。



山东大秧歌表演。

## 在黄河大集品青岛年味

活动现场，黄河大集各种年货琳琅满目，摊位前人来人往，呈现出供需两旺的景象。

启动仪式结束后，记者发现，“消费在即”惠民区挤满了人，游客们现场参与品尝腊八粥、腊八蒜、即墨麻片、即墨老酒、蜜三刀、花样馒头等。“很早就听说即墨老酒，这次来，特意买了几瓶带回去给父亲品尝。”市民刘先生说。此外，沿东西大街两侧设置约17家花卉、古玩商户，设置商贸购物区（衣服、鞋帽）商户约10家，供游客选购。

另一边，“匠心非遗”体验区也格外热闹，这里集中展示了青岛特色非遗产品，设置11家山东手造展销区。市民现场体验剪纸、花边、烙画、大欧鸟笼、瞌子、花饽饽等产品制作。剪纸传承人现场表演剪纸技艺，在他的巧手下，几分钟，一个“福”字便剪了出来，并现场送给了一位市民。

此外，在“青岛好品”共享区集中展示各区市优质特色好品。“尝一尝，这绝对是对你吃的最好的最好吃的好苦。”在傅家埠苦肠摊位前，摊主向市民们推荐着。记者品尝了一块，别有一番滋味在舌尖，虽名为苦肠却是越嚼越香。

“年菜大集”乐购区则展示青岛特色惠农产品和小吃，戏台两侧的舞龙舞狮表演

则增添了不少节日氛围，欢快的锣鼓声，喜庆的舞龙、舞狮表演，吸引了大家驻足观看。“舞龙舞狮，多少年也看不厌！”市民曾先生带着孙女早早来到古城，想借此机会带孩子感受节日文化氛围，“都说明年不如以前，就想着带孩子在古城看看‘进了腊月门’的热闹场景，看看我们的中国春节是多么热闹。”即墨古城文旅展演部业务经理单洪超告诉记者。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者  
栾丕炜 高静文

## ■新闻链接

### 2024春节城阳乡村文化旅游节启动

近日，青岛市“腊八寻年味”百姓达人绝活展演暨2024春节城阳乡村文化旅游节启动仪式在城阳区流亭街道峰阳文化园举行。

活动设置百姓达人绝活展演、“山东手造”展销、旱船巡游、腰鼓巡游、文明实践志愿服务大集等特色板块，为市民和游客带来一场文化盛宴。启动仪式在舞龙舞狮表演《龙腾狮跃迎新年》中拉开帷幕。启动仪式上，2024春节城阳乡村文化旅游节活动安排及2024冬游城阳乡村文化旅游主题线路发布。来自民间达人的《俺村布老虎》《青春飞扬》《盛世欢歌》《奇幻不夜城》等节目将启动仪式推向高潮。

据悉，2024春节城阳乡村文化旅游节期间，城阳区精心策划主题活动130余场，吸引游客到城阳寻年味、赏民俗、过大年。

2024春节城阳乡村文化旅游节从1月18日开始，至3月11日结束，共分为三个阶段。第一阶段从1月18日（腊月

## 柳腔唱起来秧歌扭起来

在即墨古城的南戏台，一出生动的柳腔表演吸引了不少游客。乾隆年间，“时鼓子”传入即墨后，与当地民间小调、秧歌相互融合，形成柳腔，主要流传于即墨地区，后流行于胶东一带，并传入青岛市，成为即墨的代表性地方戏。作为国家级非物质文化遗产，柳腔的表演风格清新质朴，风趣生动，引得观众纷纷拿出手机记录。戏台两侧的舞龙舞狮表演

初八）至2月2日（腊月二十三），突出“村村好戏迎新年”，办好“赏花灯品年味 流光溢彩过大年”彩灯节、“欢天喜地赶大集”新春黄河大集采购节、“福启新岁·剧·龙有约”新春演出季等主题活动。第二阶段从2月3日（腊月二十四）至2月17日（正月初八），突出“回村过年庆新春”，组织广大书法、美术等文艺工作者走进乡村集市写春联、送福字。开展“新春冰雪嘉年华”主题活动、“我的村晚我的年”村晚展演展示等，营造回家过年的温暖氛围，展现户户张灯结彩、处处热闹欢庆的场景。第三阶段从2月18日（正月初九）至3月11日（二月二），突出“老年村村气象新”，持续做好“游园品冬”乡村亲子休闲游、“我的好风好家训”展示活动，着力展现新春风貌、提振精气神，全面展现新春生机勃勃、活力盎然的生动图景。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者  
栾丕炜

# 青岛欢迎你回村过大年

策划推出34项市级活动和820项区市活动



启动仪式上，外国友人带来文艺表演。栾丕炜 摄



特色秧歌表演。



# 乡村游火了 650岁古村焕新韵

莱西市水集街道产芝村打造“一站式”乡村文化综合体

位于莱西市水集街道的产芝村，东临大沽河，北靠莱西湖，村民世代依水而居。

产芝村有着650余年的历史，村内“青砖黛瓦马头墙，回廊挂落花格窗”，古色古香的建筑风格较好地传承了历史悠久的民俗文化，承载了乡愁记忆。

在村庄传统村落中，进士故居、家族宗

祠等明清古建筑错落有致，“老龙槐”“风水谷”等历史文化遗产琳琅满目。

“产芝村靠近水源地，不能发展工业，

不能发展畜牧业，世世代代靠种粮为生。”

水集街道相关负责人说，依托当地独特的民俗文化和自然资源，产芝村发展起了乡村旅游，如今不仅村容村貌发生了翻天覆地的变化，村民的腰包也鼓了，精神面貌焕然一新，产芝村

成为

美丽乡村建设的“齐鲁样本”。

## 乡村游让风景变“钱景”

### 淡水全鱼宴大做文章

产芝村乡村旅游兴起，最受益的是老百姓。如今，“莱西湖百鱼宴”国际特色美食节、休闲渔乐节钓鱼季、环大沽河骑行、环大沽河线上运动会、“趣莱西·潮生活”寻找最美露营地、“鱼趣渔乐”乡村童玩季、渔乐乡村艺术影像节及十佳渔家宴、十大名菜、十大名小吃评选等系列活动精彩纷呈，吸引了四面八方的游客。

村庄旅游资源多了，配套也要跟得上。村党支部领办成立了产芝乡村旅游专业合作社，登记注册了产芝老家旅游品牌，并邀请设计院进行整体规划设计。村党支部引入第三方统一对闲置民房进行改

造与环境整治，村民以房屋的形式入股，将120余间民房打造成民宿“两条街”。

投资几

百万元

新建了

村史馆，整修了

进士故居、王氏祠堂、国医馆、

莱夷古窑等。

村内建起了“产

芝大饽饽”“产芝贡鹅”“泥老

虎”“割瓣火烧”等民俗博物

馆。通过开展民俗节、音乐

节、亲子活动、乡村旅游等文

化活动，吸引众多机构入驻。

搞乡村旅

游的乡亲毕

竟只是一部分，为了保障大多

数村民持续稳定增收，产芝

村向土地要收益，大力发

展现代高效农业。

村集体合作

社在流转村民25亩土地建

成168块开心农

场的基础

上，从27户

村民手中流

转了300亩丘陵地，建起了百果采

摘园，一年四季游

客都可以采

摘蔬菜瓜果。

每逢周末、节假

日，产芝村的“开

心农场”、露天烧

烤、采摘园、农

家乐餐馆几乎家

爆满，村里闲置房

屋、耕地一下子变

成了能分红的“宝

贝疙瘩”。

随着乡村振

兴样板的打

造，前来产芝

村旅游的人络绎不绝。

产芝村借机深挖祖



各地游客前来游玩。(资料图)

传的老手艺泥塑、柳编、面点等历史文化遗产，修复了千年大龙槐、王氏家庙、大队部旧址等景点。这些景点每年都吸引数万名游客前来游玩，还带动了中小学生研学旅行。

据了解，民俗带动了乡村振兴、休闲农

业和乡村旅游等第三产业达到19万元，占

村集体和村民收入比例达到52%，村集

体收入由以前的不到3万元增长到22.7

万元，人均纯收入也由2015年的9000多元增长到15000多元。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛

记者 马丙政 通讯员 程强